Cviceni z vyrokové a predikatové logiky - 3
28. tijna 2017

1. (predchozi DU) Ukazte, Ze pro spocetné nekoneénou mnozinu prvovyroku P neplati, Ze
kazdou K C F2 lze namodelovat vyrokem v CNF i vyrokem v DNF.

2. Ukazte, ze nad spocetné nekoneénou mnozinu prvovyroki P existuje K C F2, které se neda
axiomatizovat ani nekonecnou teorif 7T'.

3. Pomoci implika¢niho grafu zjistéte, zda je nasledujici vyrok v 2-CNF splnitelny, popt. na-
leznéte spliujici ohodnoceni.

(Po Vp2) A(poV =p3) A(p1V =p3) A(p1V =pa) A (p2 V —pa) A (po V —ps)A
(p1V =ps5) A (p2 V =ps) A (—=p1 V =ps) A (paV ps) A (D5 V ps) A1

4. Pomoci jednotkové propagace zjistéte, zda je nasledujici Hornuv vyrok splnitelny, popf.
naleznéte splnujici ohodnoceni.

(=p1 V =p3 V p2) A (mp1 Vp2) Apt A (=p1 V —p2 V p3)A
(=p2 V =pa Vp1) A (paV —=ps V —p2) A (—pa V ps)
5. Uvazme teorii T = {—~¢ — (-pV q), =p — ¢, r — q}. Které vyroky jsou pravdivé / lzivé /
nezdvislé / splnitelné / ekvivalentni v 77
(a) p, g, 7, s
(b) pVg,pVr,pVs,qVs
(c) pPAG gAs,p—q, 8¢
6. Uvazme teorii T = {p; = (Pi+1 V Gi+1), % — (Pi+1 V ¢i+1) | © € N} nad var(T).

(a) Které vyroky ve tvaru p; — p; jsou dusledkem 17
(b) Které vyroky tvaru p; — (p; V ¢;) jsou dusledkem T'?
(¢) Urcete vsechny modely teorie T'.

7. Dokazte ¢i vyvratte (popf. uved'te spravny vztah), Ze pro libovolnou teorii T a vyroky ¢, 1
nad P plati

(a) T E ¢, prave kdyz T = —¢
(b) TEpaTE1Y, pravekdyz T = p Ay
(¢) T=pnebo T =1, pravekdyz T =V
d) TEep—=vaTkEY—yx pravekdyz TE ¢ — x
8. Dokazte anebo vyvratte nasledujici tvrzeni, popt. uvedte sprdvné vztahy. Pro libovolné
teorie T a S nad PP plat{
(a) SCT=0%T)C6(S5)
(b) OF(SUT) =6%(S)Uo®(T)
(c) OF(SNT)=6%(S)No%(T)
9. (DU, libovolné tii podiilohy) Nechf [P| =n a ¢ € VEp s |[M(p)| = m.

(a) Kolik je neekvivalentnich vyroku v takovych, Zze ¢ |= 1 nebo 9 = ¢?

(b) V kolika neekvivalentnich teoriich nad P plati ¢? V kolika neekvivalentnich kompletnich
teoriich nad P plati ¢?

(¢) Kolik je neekvivalentnich teorii T' nad P takovych, ze T U {p} je bezespornd?

(d) Necht navic {¢,%} je spornd a |[M(¢))| = p. Kolik je neekvivalentnich vyroku x ta-
kovych, ze ¢ V¢ = x? V kolika neekvivalentnich teoriich plati ¢ Vv ¢?



